

Szerkesztőség
 Arad, Acsa-palota.
Kiadóhivatal:
 Aradi Nyomda Vállalat.
 Balév. Regele Ferdinand 4/22
 (József főherceg-ut.)
Sürgönycím: Közlöny. Arad.
Telefonszám:
 Szerkesztőség és kiadóhivatal
 151.
 Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre ... 1000 Lej
 Fél évre ... 540 Lej
 Negyed évre ... 270 Lej
 Havonta ... 90 Lej

Művelődési díjazás szerinti

Egyes szám ára 5 lej,
 vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

Jazz-band a templomban.

Meglepően érdekes és frappánsul ható hírről ad jelentést egy londoni távirat. Arról van szó, hogy Lanchesterben a St. Stephan-templomban most vasárnap először kísérték az egyházi énekeket — jazz-banddal. Vasárnap tehát nem a méla hangú orgona kísérté az énekes egyházi dalokat Lanchesterben, hanem a jazz rikoltó muzsikája mellett dicsőítették a hívek a Teremtőt. Különös és újszerű istentisztelet zajlott le vasárnap a lanchesteri St. Stephan-templomban és Isten háza bizonyosan megtelt erre az alkalomra zsúfolásig hívőkkel és kíváncsiakkal, hogy szem- és fülhallani legyenek a jazz templomi premierjének.

Most már aztán teljesen igazat adhatunk annak a gondolatnak, amit Krenak, az első jazz-opera szerzője híres művében kifejezett. A fekete Jomj tényleg ráült virgoncan saxonjával a vénülő Európa nyakára és úgy rikoltoz, bele piszok arccal, fékevesztetten a világba. Sőt még ennél többet is csinált. Vasárnap, ünneppélyesen és méltóságteljesen bevont a lanchesteri anglikánus templomba.

A lanchesteri vikárius, aki ezt az újítást bevezette, azonban nyilatkozott is cselekedetének okairól és azt mondta, hogy a hívők közönyének felrázása végett szánta rá magát az egyházi zene ínyét modernizálására.

Aki figyelemmel kísér bizonyos jelenségeket, már régen észrevehette, hogy úgy a katolikus, mint más egyházak mindent elkövetnek arra vonatkozólag, hogy a modern szellemet meghonosítsák intézményeikben és lehetőleg gyorsan alkalmazkodjanak a haladó időkhez. Ezzel persze azt is érik, hogy a modern fejlődés eszközeit és vívmányait kisajátítva, azokat saját céljaik szolgálatába állítják, amivel sokkal többet érnek el, mintha konzervatív visszavonultságban tétlenül nézik a kor rohanását, amelynek emberei egyre elidegenednének ilykép tőlük. Ennek a modernizációs dásnak egyik szélső pontja a lanchesteri jazz-band-mise. Amint a vikárius szavaiból kivethető, az ottani Szent István-templomot vajmi kevesen látogatták az utóbbi időben. A megszokott istentisztelet ceremóniái, az orgona muzsikájába lendítő bugása untatta azokat az embereket, akinek fülei egy új ritmushoz hangolódtak, akik a hét hat napján a rikoltó pajkos muzsikára riszállak magukat otthon a rádió, meg a gramofon mellett, vagy pedig valamilyen danciniban. Most már aztán érdekes nekik elmenni a templomba. Ott is megérkeztek a jazzt. Lehet ugyan, hogy lábaik és karmorós hangok hallatára, de talán buzgón és lelkesen hangzik fel az ének a tömött sorokból és nem áll üresen vasárnaponként a templom Lanchesterben. Furcsa, hogy a barokk orgonák és matrózkorosmák muzsikája bevonult a templomba, de ez csak külszín és forma. A lényeg ugyanaz maradt.

Erre, mivelénk, még nincs szükség arra, hogy így csalogassák a híveket misére, de ki tudja a jövőt?... Lehet, hogy pár év múlva erre felé is elnémul az orgona, vagy pedig átépítik jazz-regiszterekre. Akkorára talán már olyan közönséges és megszokott lesz az egész, mintha most valamilyen híres zene- vagy énekeskar működik közre az istentisztelet alatt.

Maniuék kivonultak a parlament mai üléséről.

Duca és Vaida párharc. — Vaida Sándort kizárták a parlament 30 üléséről, mire Maniu Gyula deklarációt olvas fel, amelyben a párt szolidárisnak jelenti ki magát a kizárt képviselőkkel. — „Mi vagyunk az igazi román parasztpártiak.”

(Az Aradi Közlöny bucaresti tudósítójának távirata.) A kamara ma délutáni ülésén Voica Nitescu a belügyminiszternek az agitátorok ellen kiadott körrendelete ügyében interpellációt jelent be. Duca belügyminiszter kifejti, hogy a prefektusokhoz intézett táviratában tényleg elrendelte az agitátorok szigorú ellenőrzését. (Óriási zaj.)

Duca: Ha nem hagynak beszélni, nem válaszolok.

Vaida Sándor Titulescu külügyminiszternek a Neue Freie Presse-ben megjelent interjújáról beszél és kérdezi, hogy a magyar fegyverkezés nem jelent-e veszedelemet. Felvilágosítást kér az olasz, francia és jugoszláv szövetségről, valamint általában a külpolitikai helyzetéről.

Duca, mint helyettes külügyminiszter kijelenti, hogy meglepik Vaida kérdései, mert a szentgotthárdi incidens ügyében már megfelelő választ adott a szenátusban. Titulescu külföldön teljesen precíz nyilatkozatokat tett. Nincs szó külföldi orientációnk megváltoztatásáról és a kormány mindenben helyesli Titulescu kijelentéseit. Ami a dolog lényegét illeti, tény, hogy érdekelt oldalról intrikák indultak meg és alá akarták aknázni Titulescu akcióját, de sem mi, sem Titulescu nem hagyjuk magunkat intrikáktól befolyásolni.

Vaida Sándor megállapítja, hogy Duca nem felelt kérdéseire. Követeli, hogy az ellenzéket informálják a külpolitikai helyzetről. A titkos szerződések ellen foglal állást. Kifogásolja, hogy a külügyi bizottságot sohasem hívják össze.

Duca szerint Vaida állítása nem felel meg a tényeknek. Magasztalja Titulescut, majd megállapítja, hogy külügyministersége alatt évenként négyszer-ötször hívta össze a külügyi bizottságot. Romániának nincsenek titkos szerződései, minden szerződése nyilvános és be van cikkelyezve a Népszövetségnél. Hajlandó azonnal válaszolni Románia külpolitikáját illető bármilyen interpellációra. Megállapítja, hogy Vaida nem eléggé kompetens ezekben a dolgokban.

Vaida: A kisanánt államai miért nem terjesztették be egyszerre jegyzékeiket?

Duca: Mert így állapotok meg. A jegyzékek érdemileg teljesen meggyeznek, csak alakilag van egy csekély eltérés közöttük. Vaidának, mint volt miniszterelnöknek tudnia kellene, hogy mikor kell ilyen fontos kérdésekről beszélni. (Taps.)

Ezután a kamara megszavazta a fegyelmi bizottság javaslatát, amely szerint Vaidát megdorgálják, majd felolvassák a bizottságnak Rauta husz napos kizárására vonatkozó indványát. Rauta védekezik és megállapítja, hogy a zajongó kormánypárt tagjai ellen semmiféle büntetést nem alkalmaztak. Az ülés folyik.

A Kamara ezután megszavazza Rautának 20 ülésről való kizárását, majd felolvassák a

fegyelmi bizottság jelentését Vaida másik ügyében, amelyért 30 napra javasolják kitiltani a parlamentből. Vaida nem kíván védekezni, mire Pop C. István jelentkezik helyette szólásra. Manolescu emök konstatálja, hogy Vaida lemondott a szólás jogáról és ilyen ügyben nincs joga másnak helyette beszélni. Erre nagy zaj keletkezik, úgy hogy az emök kénytelen felfüggeszteni az ülést.

Amikor a láрма lecsendesült elrendelték a szavazást. Borcea nemzeti-parasztpárti képviselő odarohan az urnához és felborítja, mire újabb botrány tör ki. A képviselők az emök emelvény felé fordulnak, az ellenzék „Urnatolvajok!” kiáltással illeti a többséget. Az ülést újra fel kell függeszteni és csak jó sokára áll be újból a csend. A kamara megszavazza Vaida kizárását, mire Maniu Gyula áll fel és a nemzeti-parasztpárt nevében deklarációt olvas. Ebben kifejti, hogy Vaida nem egyszerű képviselő, hanem Erdély egyik kimagasló reprezentánsa és kizárásával egész Erdélyt sértették meg. Bejelenti, hogy elhagyják a kamarat, szolidaritást vállalnak a kizártakkal és csak velük együtt hajlandók oda visszatérni. Miután ezzel Erdély és Bánát érdekeit ezalatt senkisének képviseli, felkéri regáti civtársait, helyettesítsék őket addig a parlamentben. A deklaráció elhangzása után Maniu és hívei kivonultak a teremből, mire a Lupu-párt képviselői foglalják el helyüket, ezzel a felkiáltással:

— Mi vagyunk az igazi román parasztpártiak!

Ezután Duca belügyminiszter szól fel. Kijelenti, hogy Maniu deklarációja nem új jelenség a román parlament történetében. Kéri a ház titkárságát, mondja meg, hányszor vonultak ki Maniuék a nyolc esztendő alatt a parlamentből. Ezt a szokását még a magyar parlamentből örökölte. Maniu azt hitte, hogy a többséget bántja meg azzal, ha visszavonul és szolidáris Vaidával, aki a parlamenti életben oly kifejezést használt, amelyet nem reprodukálhat. A visszavonulásnak így nincsen morális háttér. A nemzeti-parasztpárt regionalizmusa ezáltal ismét kiviláglott. Senkisének vonja kétségbe Vaida politikai multját, de a parlamenti illetet nem szabad ennyire megsérteni. A kamara ezután elhatározta, hogy Borceát az urna felborításáért szintén a fegyelmi bizottság elé utalja. Ezzel az ülés véget ért.

— Tatarescu aradi útja egyelőre elmarad. Nagy érdeklődéssel várták Aradon Tatarescu kisebbségi minisztert, akinek megérkezését holnapra jelentették. Ma azután értesítés jött, hogy közbejött akadályok miatt a miniszter nem indult el még Bucurestiből. A megyei prefektura ma táviratilag kérdést intézett a belügyminisztériumhoz, kérve, hogy Tatarescu miniszter megérkezésének időpontját tudassák az aradi hatóságokkal.

Waiszlovichot Oradeán hallgatják ki.

A Park-szálloda portása vallomásra jelentkezett és elmondja a diák-támadás lefolyását. Az ügy pénteki tárgyalása izgalmasnak ígérkezik.

A cluji (kolozsvári) diákper legutóbbi tárgyalására megidézték Waiszlovich Emil szállótulajdonost is, aki azonban nem jelenthetett meg, mert bár állapota javult, még mindig annyira beteg, hogy nem hagyhatja el ágyát. A cluji diákpernek a hadbíró előtt történt tárgyalása, ugyiltszik megette hatását a váradi hatóságokra is, mert ma dr. Udrescu vizsgálóbíró elhatározta, hogy lakásán fogja kihallgatni Waiszlovichot. Megjelent azonban a vizsgálóbíró előtt Réz András, a Park-szálló portása, aki rácáfolt a diákok vallomására és Bunescu volt rendőrprefektus nyilatkozataira.

A portás elmondotta, hogy december 7-én, délután három órakor egy harminc főből álló diákcsoport megállott a Park-hotelnek a Boulevard Regele Ferdinandra ayió kapuja előtt. A kapu be volt zárva, mert a szállodal személyzetet már előzően értesítették arról, hogy a diákok jönni fognak. A tömeg addig döngötte a hatalmas kaput, amíg az betört és a tömeg beözönlött a szálloda haljába.

— Hol van Waiszlovich? — kiáltották a diákok, mire előjött Waiszlovich és megkérdezte, hogy mit kívánnak.

— Le akarunk számolni, — hangzott a felelet és mintegy tíz diák botokkal és vasdarábokkal rátámadt Waiszlovichra, akit ütlegelni kezdtek. Erre Waiszlovich előrántotta a vadászkését és két diákot megsebesített, mire az egész csoport rárontott Waiszlovichra és csak akkor távoztak el, amikor a szállótulajdonos véresre verten, ájultan összeesett. Egy negyedóra múlva Waiszlovich magához tért és akkor a személyzet segítségével felvándorolt az emeleten levő lakására. Körülbelül egy félóra múlva a Nagy Sándor felőli bejárón mintegy ötven főből álló diákcsoport hatolt be az épületbe. Ekkor Waiszlovich levándorolt a szálloda udvari szobájába és ott maradt. Ez volt a szerencséje, mert a diákok felmentek az emeletre, felfeszítették a lakás ajtaját, a lakás teljes berendezését porborjává törték.

Réz András portás vallomása Nagyváradon nagy szenzációt keltett.

A kolozsvári hadbíró — mint megirtuk — a monstre-nör tárgyalását február

Az aradi adóhivatal átköltözik a városházára.

A város és a pénzügyigazgatóság adóafférje békés megegyezéssel végződik.

(Arad, február 14.) A napokban beszámoltunk arról, hogy az aradi pénzügyigazgatóság 9 százalék adóval rétta meg azt a szubvenciót, amelyet a város az államtól kap. Miután a város évenként átlagosan 22 millió lejt kap, tekintélyes összegről van szó, amelynek kifizetését a város megtagadta. A város és a pénzügyigazgatóság között fenforgó nézeteltérés ügyében a város a miniszteriummal levelezést folytatott, amelynek folyamán tisztázódott a helyzet. Kiderült, hogy a törvény értelmében nem 9, hanem csak 4 és fél százalék jár a pénzügyigazgatóságnak, ennek az

17-ére, péntekre halasztotta. A pénteki tárgyalás igen érdekesnek ígérkezik. Kereszturi — Oltean Sándor ellen számos oradeai polgár, fog tanuskodni, úgy hogy a rombolások egy-némely még ismeretlen részének feltárására lehet számítani. A közbeeső napokat persze, úgy a védelem, mint a vád arra használja fel, hogy minél több bizonyítékot és adatot szerezzen be állításainak igazolására.

összegnek a kifizetését is el lehet azonban kerülni, ha a város megfelelő hivatali helyiségeket bocsát az állami adóhivatalok rendelkezésére. Miután a 4 és fél százalék mellett is körülbelül egymillió lejről van szó, a város megkezdte a tárgyalásokat a miniszteriummal arravonatkozólag, hogy hivatali helyiséget ad az állami adóhivatalnak és ennek ellenében nem fizeti ki a kért összeget. Valószínűleg hamarosan megegyezés történik ebben a kérdésben és az állami adóhivatal átköltözik a városházára.

A kormány nem tárgyalta kisebbségi kérdéseiről.

Duca belügyminiszter előolja a kisebbségi problémák rendezéséről megjelent híreket.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) Néhány nappal ezelőtt az Aradi Közlöny is hírt adott arról, hogy Duca belügyminiszter elnöklétével értekezletet tartottak, amelyen a kisebbségi kérdések rendezése is szóba került. Duca belügyminiszter ezzel kapcsolatban a következőket jelentette ki a lapok tudósítói előtt:

— Abban a formában, ahogy azt a lapok megírták, a hír nem felel meg a valóságnak. Az elmúlt hét keddjén csakugyan tartottunk értekezletet a belügyminiszteriumban az én elnöklétem alatt. Ezen az értekezleten résztvettek Tatarescu, Inculet és Lapedatu miniszterek is, de kisebbségi kérdésekkel egyáltalában nem foglalkoztunk. Főleg a belügyi tárcát érdeklő közigazgatási és adminisztrációs ügyekben folytattunk megbeszélést. Ezzel szemben viszont igaz, hogy úgy én, mint a kormány valamennyi tagja megértő figyelem-

mel vagyunk a kisebbségek minden igazságos ügye iránt. Állandóan érdeklődünk a kisebbségi kérdésekről és azon vagyunk, hogy az ügyeiket a törvények és lehetőségek határára belül mindig a legelősebb pártatlansággal intézzük el, de hangsúlyozom, hogy a keddi értekezlet ezzel a kérdéssel nem foglalkozott.

— Félmilliárdnyi részvényt sikkasztott a bécsi tőzsde öngyilkos alelnöke. Bécsből jelentik: Worthmann Róbert, a bécsi tőzsde öngyilkos alelnöke, akinek öngyilkosságáról hírt adtunk, összesen 45 milliárd korona adósságot hagyott hátra. A legnagyobb kár Krupp Arturt érte, akinek 50.000 darab Berlodorf-Krupp részvényét sikkasztotta el az öngyilkos. A részvények értéke meghaladja a fél milliárdot.

Kölcsönkérők.

1. A precíz. Ez mindent igazol. Megmutatja a levelet, amelyben a bank értesítette két évvel ezelőtt, hogy további szolgálatairól a legnagyobb sajnálattal le kell mondania. Majd a hasas, nagy borítékból előszed egy bizonyítványt, mely tavaly ősszel azt igazolta, hogy betegsége miatt a tanúhallgatáson nem jelenhetik meg, most azonban azt igazolja, hogy lime nem hazudik, mikor azt állítja, hogy hosszabb betegségen ment keresztül. Két receptet is megmutat, ha kétségid volna. Aztán megmutatja egy vidéki rokonának levelét, aki arról értesíti, hogy a szóbanforgó állás már be van töltve, arra ne számítson. Aztán megmutatja a színház igazgatóságának levelét, melyben értesítik, hogy a „Bod Anna csókja” című ötfelvonásos történeti szindarab a színház követelményeinek nem felel meg. Megmutat egy kérvényt, amely a kereskedelmi miniszteriumból azzal a megjegyzéssel érkezett vissza, hogy folyamodó találmányát a miniszterium nem találja tárgyalásra alkalmasnak. Végül megmutat két ügyvédi felszólítást, egy adóívet és egy fizetési meghagyást. Ötszáz lejt kér.

Megkapja. Erre elővesz egy szabályszerűen kiállított kötelezvényt, mely szerint a pénzt legkésőbb i. é. május hó 1-ig hiánytalanul megfizeti. Előbb tollat kér, hogy kijavítsa az összeget. A kötelezvény kétszáz lejről szól. Csak ennyit remélt.

2. A megadó. Husz éve egyszer odajött hozzád a bakkeremben, mikor nyertél és kért tőled két forintot becsületszóra szerda délig. Szerdán déli harangszókor pontosan megadta. Csütörtökön este már öt forintot kért elsejéig. Eisején pontosan megadta. Másodikán tíz forintot kért hat hétre. Ugy az összegek, mint a megadási terminusok mértani görbe gyanánt

emelkedtek és a hyperbola asszimptótál gyanánt most már a végtelenhez közelednek.

E pillanatban huszezer lejlel tartozik (valorizált összeg), melyet július 4-én tartozik megadni. Egész biztos, hogy megadja. Július 5-én azonban harminzezer lejes váltó-jótállást fog kérni.

3. Az agresszív. Meg van sértve, mert a szóbalány bejelenti és neki addig várni kell. Aztán rátér a dologra.

— Igen kellemetlen helyzetben vagyok. Ismersz, tudod jól, hogy nem adom be a derekam. Ilyen szerencsétlen természetem van. Inkább megdöglöm, de én a közönség kegyeit nem keresem. Koncessziót? Hohó, barátocskám azt már nem. Bezzeg neked könnyű. Dől a pénz, mi? És milyen jó lakásod van. Hát hiába, nekem a koncessziókat nem veszi be a gyomrom. Én megyek a magam után. Mások csak csinálják a maguk dolgát és keressék magukat részegre, én azt nem irigylem. Elvégre mindig úgy volt, hogy az igazi tehetség nem boldogult, míg a kis ügyeskedők... na hagyjuk. Adjál nekem ezer lejt.

Gőgösen elteszi a pénzt és feláll.

— Milyen szőnyeg ez?

— Szmirna.

Nem felel, csak bólint. Hát persze, szmirna. Mély megvetéssel távozik.

4. A körülményes. Reggel nyolckor telefonál. A szóbalány azon válaszára, hogy a nagyságos ur még alszik, így felel: „Azonnal költse fel”.

— Bocsáss meg — mondja telefonon — igen fontos és sürgős ügyben beszélmem kell veled. De mivel nagyon messze lakol, jobb szeretnék egy randevut a városban. Nincs véletlenül dolgod a Belváros tájékán, mondjuk ugy este nyolckor?

— Sajnálom, de...

— Hát akkor mondiuk, Ujaradon, ugy

délután négykor.

— Nehéz, mert fél ötör üléssem van.

— Majd veszel egy taxit.

Satöbbi. Megállapítják a randevut. Délben telefonoz, hogy valami közbejött, a találkát egy félórával továbbra kell tenni. Dél előtt sok dolgod volt, elkésetten ebédsz, szesz, a forró feketével megégeted a szadat, taxiba ülsz, odarohansz. És vársz. Késik egy félórát. Végre jön. Igen lassan veti le a kabátját, igen lassan ül le, a taxi mutatója odakint mint a végzet, megy előre.

Hosszu történettel kezd. A történet a háziuról szól, aki osztálytársa volt. Részletes leírása a háziur gyermekkori jellemének. A taxi odakint ketyeg. Majd az egyetemű évek leírása következik. „Hányszor adtam neki kölcsön, mikor egy vasa sem volt”. A taxi ketyeg. Majd annak a váratlan szerencsének a leírása következik, mikor a hajdani osztálytársba beleszeretett a dús gazdag Kardovicslány. Három házat kapott hozományba, most háziur. És sötét jelleme most mutatkozik meg igaz valójában, mert nem akar várni a házberre egy napot sem. A taxi ketyeg. Neked jól megy, öregem, rád gondoltam, hiszen mindig olyan nemeslelkű, igazi gavallér uriember voltál. Kétezer lejről van szó. A taxi ketyeg. Odaadod a pénzt, megkönnyebbülten felsóhajtsz, rohanni akarsz, az ülésről már rég lekéstél. De ő nem tágit. Elkísér a taxin, hogy részletesen megbeszélje a megadás módjait.

— En tudniillik a jövő héten átmegegyek Szegedre. Valószínűleg onnan bank utján megküldök neked ezer lejt. Légy oly szives, add csak a töltőtolladat, hogy a pontos lakáscímédet felírhaszam. — Ezer lejt pedig ugy fogok megadni, hogy még ma irok Feketének, aki tartozik neked, hogy egyenesen neked adja meg. Ha a jövő hét csütörtökig nem adná meg, légy szives neki telefonozni és ne menj,

Anyagyilkosság vádjával az aradi törvényszék előtt.

Mert nem főzött teát beteg menyének. — A vádlott tagadja bűnösségét. — Ítélet szombaton várható.

(Arad, február 14.) Anyagyilkosság vádjával terhelt állott ma az aradi törvényszék Antonini-Moldovan büntetőtanácsa előtt Adorján István feketegvarmati fiatalember, aki az ügyészi vádirat szerint 1926. novemberében összeszófolkozásból kifolyólag megfojtotta 70 esztendőes öreg édesanyját, mert az tiltakozott ellene, hogy ifjú feleségét házába hozza. Adorján a mai főtárgyaláson tagadta, hogy gyilkosságot követett volna el, de erre vonatkozólag a vizsgálat sem derített fel semmi bizonyítékot.

Adorján elmondása és a tanúk vallomása szerint az öreg Adorjáné nem jó szemmel nézte fia házasságát és megtiltotta menyének, hogy háza küszöbét átlépje. Ezért a fiatal házaspár az istállóban húzódott meg. Egy, alkalmossal az ifjú férj bement anyjához és arra kérte, hogy beteg felesége számára főzzen teát. Ezt az anyja megtagadta és állítólag ráütött fiára, aki erre annyira elkeseredett, hogy öklével anyja állára sújtott s aztán elhagyta a szobát és a szomszéd községbe ment, hogy beteg feleségéhez orvost hívjon. Amikor visszaérkezett, már csendőrök várták, akik közölték vele, hogy anyját a lakásban megfojtva, holtan találták s mivel őt gyanúsítják a bűntény elkövetésével, letartóztatásba helyezték.

Az ügyben a törvényszék szombaton délelőtt hirdeti ki az ítéletet, miután a döntés körül Antonini elnök és Moldovan tanácsbíró között ellentétek merültek fel s egy harmadik bíró bevonása vált szükségessé.

„A parlament egy kávéház nivóján áll.”

Az ellenzéki lapok pergőtüze a kamarai kizárások miatt. — A kormány nem tűri a sorozatos botrányokat. Madgearut, Ioanitescut, Bocu Severt, Dobrescut 30 napra kizárták az ülésekről.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A nemzeti-parasztpárti képviselők kizárása körül keletkezett és ugyyszólván példa nélkül álló súlyos parlamenti botrány kiváltotta izgalom még mindig nem ült el. Az ellenzéki sajtó heves támadást intéz a kormány ellen és megállapítja, hogy ezek az erőszakos és erőszakos intézkedések a kormánytagjait jelentik. A parlament ma már kizárólag a kormány utasításai alapján cselekszik — írja a Cuvantul — s nem una önmagának. Ennek a parlamentnek az órái meg vannak számlálva, aminthogy a liberálisok sorsa is megpecsételtetett. A Dneptabea megállapítja, hogy a kormány végső kétségbeesésében nyúlt ilyen erőszakos fegyverhez, de ezzel nem érhet célt, mert az ellenzék vezetőit csak szimpatikusabb szímben tüntetheti fel egy ilyen igaztalan kizárás. A Dimineata rosszalja, hogy a kormány a maga játékszerévé teszi a parlamentet, amelyet ezáltal lejáratnak a nép előtt. A parlament ma már — sajnos — egy kávéház nivóján áll, ez pedig az anarchia előszele.

A Viitorul élesen szembe helyezkedik az ellenzék rágalmaival s minden más beállítás ellen tiltakozik, ami nem felel meg az igazságnak. A nemzeti-parasztpárti képviselők — írja a lap — úgy viselkedtek a parlamentben, mint az istállólegények. Ezt a román állam és a román parlament reputációja érdekében nem lehetett tovább tűrni s a kizárások nem csak jogosak, de elkerülhetetlenül szükségesek is. A Adeverul szerint kormánykorok azt hiszik, hogy a parlamentet március 15-én, sőt ha lehet, még korábban bezárják és őszig elnapolják. Bratianu Vintilának az a terve, hogy felhatalmazást kér a parlamenttől a kölcsön megkötésére, utólagos ratifikálás mellett.

A Iorga-párt és a nemzeti-parasztpárt között levélváltás történt. A Iorgisták közölik, hogy vezérlés távolléte alatt a pártot Munteanu Cibodariu és Tascu együttesen vezetik. Madgearu a nemzeti-parasztpárt nevében azt válaszolta, hogy a párt legközelebbi nagygyűlése vasárnap Ploestiben lesz s kérte, hogy a Iorga-párt küldje ki arra delegátusait.

A parlament tegnap esti ülésén egyébként Dobrescu Aurel szólalt fel aki a kizárásokkal kapcsolatban hangsúlyozza, hogy mindig az ország érdekeit szolgálta szóval és tettek. D. R. Ioanitescu a fegyelmi bizottság javaslatát házsabályellenesnek minősíti, mert egy javaslatban több képviselő kizárását indítványozzák. Manolescu-Strunga elnök szavazásra teszi fel a javaslatot, amelyet általánosságban

elfogadnak, majd az egyes képviselők megbüntetéséről szóló javaslatra kerül a sor. A Vaida Sándor megdorgálására vonatkozó pont feletti szavazás eredménytelen maradt, ezért ezt a következő ülésen megismétlik. Ezután felolvassák Popovici Mihálynak 30 napra való kizárására vonatkozó indítványt. Popovici védekezésében előadja, hogy a parlamenti botrányt Lupu fékezhetetlen magatartása okozta és hevesen támadja a munkügyi minisztert. Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést, majd kihirdeti az eredményt, amely szerint P. Ioanitescut 130 szavazattal, Madgearut 121 szavazattal és Bocu Severt 140 szavazattal tíz napra és Dobrescu Demetert 102 szavazattal harminc napra kizárják a kamara üléseiről. A kormánypart tapssal fogadja a szavazás eredményét, miközben az ellenzék ezt kiáltja: feloszlatni! Ezzel az ülés véget ért.

Megvadult lovak garázdálkodása egy aradi uccán.

(Arad, február 14.) Ma délelőtt a Metianu (Forray) uccán járó-kelők békéjét izgalmas esemény zavarta meg. Két megvadult ló vágatott végig a forgalmas uccán, veszélyeztetve az emberek testi épségét és a karambolok sorozata után egy autómobilnak rohantak, amelynek soffőre megsebesült. A két paripát egy szekérbe fogva, Juhász Sándor kocsis hajította, aki egyik italmérés előtt megállította a kocsit és betért egy pohár sörré. A kocsis tulságosan sokáig tartózkodott bent, mert a lovak megunták a várakozást és vezető nélkül elindultak. Befordultak a Forray-uccán és mert nem érezték szájukon a zabolát, a szabadság örömeiben vágatni kezdtek. Utjukba akadott egy inasgyerek, aki egy kézikocsiban butorokat tolt maga előtt, a lovak feldöntötték a kézikocsit és összetörték a butorokat. Azután tovább rohantak.

Az emberek rémülten menekültek az utból és sokan a félelemtől megdermedten várták, hogy mikor következik be a nagyobb katasztrófa. A két ló azonban nem pályázott emberéletre, hanem hirtelen egy kirakat előtti megállott. Kis ideig bámulták a kirakatban elhelyezett szép holmikat, vizsgálgatták az árákat, amelyek nyilvánvalóan feljegerelték őket, mert nekirohantak a kirakatnak, amelynek üvegjét összetörték és a bent lévő árukat szétszórták. De ezzel még nem fejeződött be a két tártos rakoncátlankodása. Amikor a bátrabb emberek közelükbe merészkedtek, ismét kifordultak az ucca közpére és folytatták vágatá-

FEBRUAR

18

IPAROSOK MUSOROS TEAESTÉLYE
táncos egybekötve
A FEHÉR KERESZTEEN.

sukat. Keresztül gázoltak egy kosár tojásos, amelyet egy megrémült kofa hagyott az uccán, feldöntöttek egy mozi reklámot, lesodortak egy cukrászinas válláról egy süteménnyel megrakott tálat és végül nekimentek az Oradea-mare 401. jelzésű autónak, amely Klein Sándor kereskedő tulajdoná és Marcan József soffőr ült a kormányánál. A lovak itt megelégték garázdálkodásukat és megállottak az autó roncsai mellett. Az egyik ló könynyben, a soffőr súlyosabban sebesült meg. A rendőr jegyzőkönyvet vett fel az esetről, de nem lesz belőle büntügy, mert a lovak tulajdonosa, Reinhart Gyula butorgyáros az összes károkat megtéríti.

Lord Asquith haldoklik.

Anglia volt miniszterelnöke a halálos ágyon. Londonból jeleik: Lord Asquith, volt angol miniszterelnök néhány nappal ezelőtt — mint megtartuk — súlyosan megbetegedett. Az újabb jelentések szerint a volt miniszterelnök elvesztette eszméletét és halálát rövidesen várják. Asquith, Anglia egyik legkiválóbb politikusa volt, aki 33 éves korában lett képviselő, hat évvel később más belügyminiszter és rövidesen az angol liberális-párt elnöke, majd 1908-ban miniszterelnök lett. Miniszterelnöksége alatt 1911-ben megváltoztatta az alkotmányt és beterjesztette az ismert ir Home-rule javaslatot, amely miatt majdnem háború tört ki Ujster és Délirország között.

A világháború egyik leghévesebb ellenzője volt és amikor 1916-ban fia, Raymond elesett a francia fronton, buskomor lett. Két hónappal később leköszönt a miniszterelnökségről, 1926-ban pedig, hogy Lloyd George ellenzéki törekvéseit megszüntesse, lemondott javára a liberális párt elnökségéről. A király, hogy teljesen el ne veszítse ezt a brilliáns, puritán politikust, lord Oxford and Asquith néven a felsőház tagjává nevezte ki.

Ha a bitelező türelmetlen.

Az aradi törvényszék betörés-lopásért elítelt egy ügynököt, aki adósától „fedezetet” vitt el.

(Arad, február 14.) Érdekes körülmények között elkövetett bűnperben ítélezett ma az aradi törvényszék dr. Tamásdan büntetőtanácsa. Fizesan Romulus aradi mészárosmester, egy esztendővel ezelőtt 1500 lejt adott kölcsön Burlac Sándor aradi kereskedelemi ügynök, szőlőbirtokosnak, akivel üzleti összeköttetésben állott. Múlt az idő és Fizesan sürgetni kezdte Burlacot, akitől később 700 lejt vissza is kapott. A novemberi házbéresedékekességkor Fizesannak szüksége volt a hirtelen összegre is és ezért felkereste Burlacot, akit azonban nem talált otthon, mert cuvini szőlőjében tartózkodott. Fizesan felbosszankodva azon, hogy a csekély összeg visszafizetésére annyiszor kell figyelmeztetnie Burlacot, nyomban vonatra ült s kiutazott a Hegyaljára. Burlac azonban ekkorra már visszajött s Fizesan csak bezárt kolnát talált. Elkeseredésében bezulta a kofa egyik ablakát, bemászott rajta és három párnát hozott el magával, — mint a mai főtárgyaláson mondotta — fedezetül Burlac tartozására. A párnákat aztán 800 lejért el is adta. Amikor ezt Burlac megtudta, betöréses lopás címen feljelentést tett Fizesan ellen, akit letartóztatásba helyeztek. A mai főtárgyaláson Fizesan azzal védekezett, hogy égetően szüksége volt a pénzére, amit többször sürgetés ellenére sem tudott visszakapni Burlacotól. A törvényszék nem vette tekintetbe Fizesan védekezését, a betöréses-lopásban bűnösnek mondotta ki s ezért 4 havi és 14 napi elzárásra ítélte, amelyet az elszenvedett vizsgálati fogsággal kitöltöttek vettek. Fizesan az ítélet ellen felbezést jelentett be.

— Bányk Vilma vendégül látta az újságírókat. Budapestről jelentik: Bányk Vilma, a hollywoodi filmsztár, aki tegnap hazaérkezett Budapestre szülei meglátogatására, ma délután teát adott a Hungáriában az újságírók tiszteletére.

APOLLO Egy napra még prolongálva. SZERDA

ORVOS, AKI ÖLT...

Conrad Veidt az idei szezon leg-sikerültebb filmje.

Ezt megelőzi: Cuki, a kis aranyos. A világ legfiatalabb gyermek művésze

H I R E K.

Haldoklik a pikantéria.

Azt hiszem sokan vagyunk délelőtt, vagy délután unalmas órákban úgy, hogy meg-megállunk némely újságos bódé kizakata előtt és nézegetjük a különböző, pompásan kiállított külföldi folyóiratok és magazinok művészi címlapjait. Legalább ennyink legyen, ha már megvenni nem tudjuk őket. Nos, az ilyen nézgelődések mostanában egész érdekes eredménnyel járhatnak. Az aradi újsághódók kizakatai felelőseire egyre nagyobb mennyiségben tűnnek fel lakkpapiro művészi fotográfiákkal illusztrált revűk és szívetek, amiken mesés testű nők pompáznak legszebb díszükben — meztelenül. Pár hónappal ezelőtt még csak egy-két ilyen folyóiratot lehetett látni, ma már valami tízféle sorakozik egymás mellé. Pompásabbnál pompásabb asszonytestek, arányukat csak jökevdőben teremti az Isten, virágznak, kacágnak, fürödnek, sütkéreznek megragadó pózokban az újságvillanok ablakain és szórják a szemek elé az örök szépet pazarul. A toulouse-i Ige kesői megvalósulásának is lehet tekinteni ezeket a magazinokat, amelyeknek oldalain professzorok, orvosok, pedagógusok, írók propagálják és hirdetik igazi német alaposággal az álszemérem levetését, az ősi meztelenséghez való visszatérést, amely szerintük gyermekien tisztá és jó és egészségesse teszi az agyonkorlátozott sexualitás útvesztőiben eltévelyedett Embert. Mert hiszen nemcsak nőket, hanem kiváló férfitesteket is láthatunk együtt meztelenül ama fénylő papírból való lapokon a csodálkozó nézgelődő.

Itt efrérelé, visszamaradtan sok mindentől a legenyhébb esetben is felszólalva veszik tudomásul az emberek mindent, legtöbbször csak érzéki mellékzsongókra hangolónak minősítik a dolgot és jó struccosan nem törődnek vele. Pedig egy — ha hirtelen paradoxonként ható is — eredménye már van is ennek az áramlatnak, vagy talán kettő is. Az első a mai női divat, ami egyre jobban szabadítja meg burkától a női testet, a másik pedig a sejtelmesség igazgatásának, a pikantéria csiklandozásának lassú sorvadása.

Valami nem egészen indokolt, de bánatos sóhajjal nézhetjük sokan ezt az utabbi haldoklást; kik még 15—20 évvel ezelőtt csillanó szemekkel nézték a hasított, hosszú szoknya díszkrét titoktartásait, amik ugy-e mily vérpezsdítően romantikusok voltak a déli korszakban. Ma?.. Onagysága meztelen combja sem érdekes már a kávéházban, ami kivillan keresztvetett lábai nyomán. Eltűnt a selyem alsószoknyák díszítése — szép zene volt pedig — és bajba kerültek a rejtett női hátszóró énekei lírikusai, mert ugyan mitől zeugének majd erotikus strófiákat, ha hóvatóvább nem lesz már rejtettség, sejtettség, hanem mindennapi nyíltság, miként az arc és legfeljebb a kozmetikus kezét lehet majd megállapítani. És kizakataznak a gálans élelapok is lassan, tönkre mennek a titkos aktképterjesztők, hiszen egy ilyen német magazin tudományos alapon, okosan, sokkal többet nyújt. Múlt életek, pariómös budoárok, tompított világitások finom szenzációja haldokol. Az erős tűző nap szétoszlatja a mesterséges homályt. Lehet rajta reziguáltan szomorkodni egy kicsit, lehet rajta mosolyogni is: mindegy. Annyi bizonyos, hogy egy illuzióval ismét szegényebbek leszünk. És, hogy jön-e helyébe más, ami színebbé, könnyebbé hitheteli el velünk ezt a kínos életvánszorgást? ... Ki tudná megmondani? ... Póthy Ernő.

— **Mária királyné Párisban.** Bucurestiből jelentik: Mária királyné és Ileana hercegnő március elsején Párisba érkeznek, ahonnan tovább utaznak Madrid felé.

— **Diplomáciai affér Török és Görögország között.** Athénből jelentik: Az angolai görög követ megrághotta viszahívó leveleit és ellátta a török fővárosát. A követ ellátása összefüggésben van azzal a nézeteltéréssel, amely a török és görög kormány között keletkezett a békeszerződés több klanzulájából kifolyólag.

— **Házasság.** W a t z e k Rozsika (Hoppa) és H e n c István (Kislenő) házasságot kötöttek.

Hargot György lett az aradi törvényszék főelnöke?

Magánöröslítés szerinti a hivatalos lev a máporban hozzá Hargot György kinevezését.

(Arad, február 14.) Általános érdeklődéssel várják Arad jogászok, kit nevez ki az igazságügyminiszter az aradi törvényszék főelnökévé. Hivatalos helyről ma délután távira magán-értesítés érkezett hogy ma megtörtént a döntés,

amely szerint az aradi törvényszék főelnöke Hargot György táblabíró lett. A hivatalos kinevezés holnap vagy holnapután érkezik meg az aradi törvényszékhez.

Dón Kozák kórus

erőtelten aradi hangversenye

február 23-án a Kulturpalotában.

Jegyek Sándor Ferenc könyvkereskedésében.

Milliók sikasztás a szerb Nemzeti Banknál.

A fovanéslás másfél millió dinár hiányt talált. — Hát pénztárost letartóztattak.

Belgrádból jelentik: A jugoszláv Nemzeti Banknál nagyszabású sikasztást fedeztek fel. Szombaton megtartották a Nemzeti Bankban a szokásos heti pénztárfovanéslást és kiderült, hogy a hét pénztárnál összesen másfél millió dinár a hiány. Megindult a házi vizsgálat amely az-

ban eredménytelenül végződött, mire a bank vezetősége a rendőrséghez fordult. Filipovic belgrádi rendőrtörök nyomában bevezette a nyomozást, amelynek folytatásán a bank két pénztárost letartóztattak.

— **Arad polgármestere a timisoarai közigazgatási konferencián.** Holnap reggel Angel István dr. polgármester és Berzován János, a pénzügyi szolgálat főnöke Timisoarára utaznak, ahol részt vesznek a Peter Julian belügyi vezérfelügyelő által összehívott közigazgatási konferencián.

— **Hinszongy vagyon kukorica az arad-megyei inségeseknek.** Georgescu János prefektus ma értesítést kapott arról, hogy 21 vagyon Timis (Temes) megyében vásárolt kukoricát vtnak indítottak Aradmegye részére, ahol a szegénysorsú lakosság között osztják ki.

— **A Monitorul Oficial sikasztásának tárgyalása.** Bucurestiből jelentik: A Falcólanu-perben ma folytatták a tanúhallgatásokat. Érdekes volt az öngyilkos Tomescu feleségének kihallgatása, aki azt akarta bebizonyítani, hogy férje azért adott kölcsönöket a vezérigazgatónak, mert az megígérte, hogy képviselővé választatja és aztán miniszter lesz belőle. Tomescu ezért minden úton-módon pénzt szerzett a mindenható vezérigazgatónak, aki az egyik napon délelőtt allgazzatónak nevezette ki férjét, délután pedig már adminisztratív igazgatónak. Az özvegy hangoztatta, hogy öngyilkos férje ártatlan volt.

— **Letartóztatták a Poincaré ellen tüntető kommunistákat.** Párisból jelentik: Strassburgban letartóztattak öt kommunistát, akik Poincaré ellen tüntettek. A kommunistákat hatóság személy megsejtése emén állítják a bíróság elé.

— **A budapesti törvényszék megáldotta Serédi dr. hercegprímást.** Budapestre jelentik: A budapesti izraelita hitközség dr. Kiss Arnold főrabbi vezetésével, küldöttségileg kereste fel dr. Serédi Jusztinián hercegprímást, akit arra kért, vegye védelmébe a hitközséget. A főrabbi ezután a zsidó vallás nevében megáldotta a hercegprímást.

— **Hét hónapi fogház felesége bántalmazása miatt.** Az aradi törvényszék II. szekciójának büntetőtanácsa 7 havi fogházbüntetésre ítélte Balaj Tódor szemlái gazdaembert, mert ittas állapotban súlyosan bántalmazta és összeszurkálta feleségét, aki a sérülések következtében négy hétig kórházi kezelésre volt utalva. Balaj az ítéletben megnyugodott.

— **Eltemették Endre Gézát.** Ma délután temették el Endre Géza volt aradi nyomdai igazgatót, imponánsan megnyilvánuló részvét mellett. Az aradi izraelita temető halottas kamarája előtt ravatalozták fel Endre Gézát s a ravatalnál dr. Vágvölgyi Lajos főrabbi mondott magasszónyával, gondolatokban gazdag bucsuzató beszédet, majd megindult a menet a sír felé s Endre Gézát örök nyugalomra helyezték. A temetésen előkelő közönség jelent meg. Ott voltak: Zima Tihor, Szöllössy Zsigmond dr., Szöllössy István, dr. Singer Jenő, dr. Dolán Sándor, Kalmár József, Lányi Izsó, Reismann Samu, a nyomdászemlézetek képviselői és még igen sokan.

— **A ház- és földadó-kivető bizottságok munkarendje.** A pénzügyigazgatóság közli, hogy a helyszínen működő ház- és földadó kivető bizottságok szerdán a következő ülésekben jelennek meg: az V. számú bizottság a Lae Barna- és Capitan Ignat-uccák között üccákban, a VI. számú bizottság a Bulv. Reg. Maria (Andrássy-téren) és a VII. számú bizottság a Marosparton és az Óvár-téren. A bizottságok felkérlik az illető háztulajdonosokat, hogy a vételi és a házbeszerződések, valamint az egyeztetéskor házbeszerzők bejárásáról szól nyugtát és levezetőkönyvet a saját érdeklükben tartsák kéznél és mutassák fel az illető bizottságnak.

Hívja telefonon 672-öt !!

BERLIET autótaxi házhoz megy. Lerakásból városi közlekedési eszköz. Vidéki taraktól olcsó vállalkozás. „ROMAG” Keresk. Vállalat, Arad, Str. Horik (Széchenyi-s.) 2. Telefon szám 672.

— **Uj kávéház nyílik Aradon.** Március elején egy új kávéházzal gazdagodik Arad. A régi Abbázia kávéház helyén, ahol eddig a Stefn magánbankház helyiségek voltak, egy egészen nagyvárosi nivóju kávéház nyílik, a „Newyork”, amely mellett söröző is lesz. Az új kávéház ki fogja elégíteni a legkényesebb ízlést és a vendégek megtalálják az aradi „Newyork”-ban a figyelmes kiszolgálást, a kényelmet, finomságot, a kiváló ételeket és italokat. A helyiséget az aradi „Locuinta artistica” lakásherenendezési vállalat alakítja át; a híres hécsi Silles kávéház mintájára, név. hogy a Newyork egyik nevezetessége lesz Aradnak. Az új kávéházat elsőrendű, ismert aradi szakemberek fogják vezetni és bizonyos, hogy a Newyork családias jellegű, megitt találkozó helye lesz a kávéházba járó közönségnek. Az átalakítási munkák nemsokára véget érnek és akkor meg is nyílik a Newyork kávéház és söröző.

— **Munkástemetés vörös zászlóval Clujon.** Clujon (Kolozsvárott) tegnap munkástemetés volt, amit azonban megzavart a rendőrség beavatkozása. Az eset előzménye az, hogy néhány hónappal ezelőtt a kolozsvári hadbíró 9 hónapi börtönre ítélte Borzas Ilés ottani bormunkást és fiatal feleségét, mivel az asszony Bécsben élő udvarlójával, aki kommunista, levelezett és a rendőrség a házaspárnál kommunista röpiratokat talált. Borzasné a börtönben meghalt és a kolozsvári szakszervezet temettette el. A temetésen 4000 ember volt. A sírnál Nagy Géza szakszervezeti titkár beszédét a rendőrtiszt félbeszakította és a vörös zászlót, ami alatt a munkások a koporsót kísérték, elkobozta. Nagy Gézát letartóztatták.

— **Meggyilkoltak Párisban egy jezsuitát.** Párisból jelentik: Perens spanyol jezsuita atyát a külföldi missziók titkáránt, irodájában szétroncsolt koponyával találták meg. A rendőrség megindította a nyomozást és csak órák kérdése a gyilkos letartóztatása.

Jón! Jón!

A halál árnyékában

Werner Krauss — Angello Ferrari.

— Jazz-band egy angliai templomban. Londonból jelentik: A lanchesteri Stephan-templomban érdekes újítást hoztak be. Vasárnap kísérték először az egyházi éneket jazz-banddal. A vikárius kijelentette, hogy a hívők közönyének felrészására szánta el magát az egyházi zene ilyen modernizálására.

— Hajlára ítélték az odesszai alkonzul gyilkosát. Milanóból jelentik: A Corriera dela Sera szerint az odesszai néptörvénytörés halálra ítélte az odesszai alkonzul gyilkosát, Dobronovszkyt.

— Ötezeréves királysír kincseit ásták ki. Filadelfiából jelentik: A pennsylvániai egyetem és a British Muzeum közös expedíciót rendezett a kaliforniai Ur város romjainak kiadására. Az ásatások alkalmával nagyértékű kincset találtak. Egy ötezeréves királysírban a királyné teteme arannyal és lapos lazulával gazdagon volt ékesítve, ezenkívül a sír tele volt értékes kincsekkel.

— Drótnélküli beszélgetés Berlin és San-Francisco között. Berlinből jelentik: Tegnap folyt le az első drótnélküli telefonbeszélgetés San-Franciscoval. A beszélők nagyszerűen hallották egymást.

— Szénbányász-sztrájk Angliában. Londonból jelentik: A southsenhieldi bányakerületben részleges bányász-sztrájk tört ki. Tegnap 1000 és ma 5000 munkás lépett sztrájkba.

— Egy év alatt 21.000 szobát építettek Budapesten. Budapestről jelentik: Az összeállított statisztika szerint az elmúlt évben 21.000 új szobát építettek Budapesten.

— Pacuraru Brutus előadása az aradi iparosok szabadegyetemén. Szerda este fél kilenc órai kezdettel az aradi Iparos Otthon nagytermében érdekes előadást tart „Ford és a Ford-szisztéma” címmel. Az előadásra az Otthon igazgatósága nem iparos érdeklődőket is szívesen lát.

— Kétszáz házat és 20 embert pusztított el a földcsuszamlás. Bergenből jelentik: Nagyaránvu földcsuszamlás pusztított az Elsiner völgyben. A földcsuszamlásnak 20 halott áldozata van, 200 ház elpusztult.

— Rendőrségi hírek. Nicola György aradi munkás tegnap este összeszólalkozott Kovacsics Istvánnal és zsebkésével súlyosan megsebesítette társát. Kovacsicsot a kórházba szállították. — Szabados Árpád, az aradi Metrópol kávéház tulajdonosa feljelentést tett Dobra Nicla ellen, aki tegnap este nagy botrányt okozott kávéházában és több értékes holmit összetört. A rendőrség megindította az eljárást. — A rendőrség ma letartóztatta Konyta Anna eszelőleányt, aki Klein Sándornál, akinél alkalmazva volt, értékes ruhaneveket lopott el. — Az aradi államrendőrség utlevélosztálya felhívja Nevader Emil és Nagy Ferenc aradi lakosokat, hogy kérvényezték utlevelük ügyében jelentkezzenek.

— A „Korunk” februári száma. A „Korunk” februári száma érdekes és változatos, mint régen megszoktuk a kitűnően szerkesztett szemlénél. Vándor Pál, Vajda Ernő, Diamant Iassó cikkekkel szerepelnek. Az irodalmi részben hozza az új szám Sipos Domokosnak a most elhunyt erdélyi magyar írónak hagyatékából a Rettenetes Angyal c. novelláját, Szántó György megrázó Verklis c. elbeszélését és L. Frank regényének, a Polgárnak folytatását. A Kulturkrónika rovatban Forgó Pál, Kemény Gábor, Gró Lajos közleményei keltenek feltűnést. A „Szemle” rovatban Fábry Zoltán, Sinkó Ervin, Turittowsky Sándor, Gerő György, Kramer Jenő. A Disputában Forgó Pál és Fáskesti Tibor névvel találkozunk. A „Korunk” havonta jelenik meg 80 oldalon. Előfizetési ára félévre 460 lej, negyedévre 250 lej. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal, Cluj, Strada Regala No. 47.

— Megalakul a tengerentúli magyarok világszövetsége. Newyorkból jelentik: Március 16-án megalakul a tengerentúli magyarok világszövetsége. A megalakulás után felhívják csatlakozásra Délamerika és Kanada magyarságát is. A világszövetség célja a békerevizió előlése.

Szabadlábra helyezték a steglitzzi dráma fővádlottját.

Az ügyész Krantz Pál ellen eljettette a gyilkosság vádját. — A fiatal vádlott ki akart futni a teremből. — Krantzné vallomása. — Közöljenek-e a lapok részleteket a szexuális bűnperokről?

(Az Aradi Közlöny berlini tudósítójának ítvirata.) A Krantz-per osztatlan érdeklődés mellett folyik tovább. Előreláthatólag csütörtökön hangzanak el a vád- és védőbeszédék és pénteken sor kerül az ítéletre is. Mint az előrelátható is volt, a steglitzzi dráma mai tárgyalásán az ügyész eljettette a gyilkosság vádját Krantz ellen. Mára 18 új tanút rendeltek be, közöttük Scheller Hilda 8 éves húgát, Ellyt.

A tárgyalás megkezdésekor az elnök kihirdette a végzést, amely szerint feloldja Krantz vizsgálati fogságát és megengedi, hogy szabadlábon védekezhessen. Krantz örömeben felugrott és ki akart szaladni a teremből, az elnök azonban leülésre intette. Az első tanu újból Krantz anyja volt, aki elmondotta, hogy fia nagyon jó és szorgalmas gyerek volt, azonban a felsőbb osztályokban hirtelen megváltozott, borozott, hencsereget és észreve-

hető volt a rossz befolyás. Az asszony a további vallomást megtagadta, amibe az ügyész és védő beleegyezett, azonban az elnök határozott kívánságára Krantzné folytatta vallomását. Elmondotta, hogy férje ellene volt annak, hogy fia Schelleréknél maradjon, ő azonban kéri, hogy hagyja ott. A tárgyalás folyik. Jogászkörök véleménye szerint Krantz Pál maximum hat havi fogságot kap.

A steglitzzi diákdramával kapcsolatban — mint megirtuk — mozgalom indult meg, hogy a lapok ne hozzanak részleteket szexuális vonatkozású perekéről. Most okyirányu mozgalom indult meg, hogy a lapok teljes részletességgel számoljanak be ilyen perekről, hogy elriasszák az ifjúságot a szexuális bűnözéstől. A mariondorfi leánygimnázium igazgatónője előljárt a jó példával és felszólította növendékeit kísérjék figyelemmel a steglitzzi per részleteit.

Román diplomata meghurcolása Amerikában.

Alkoholcsempészes miatt letartóztattak Newyorkban egy román diplomata főhadnagyot. — A román követség jegyzékben kér elégtételt.

Newyorkból jelentik: Az alkohol prohibíciós ügyvédök tegnap házkutatást tartottak Morris pénzügynök, valamint veje Alevra román diplomatai szolgálatot teljesítő főhadnagy lakásán. Mindkettőjüket a prohibíciós rendőrségre vitték és azután szabadonbocsátották. Románia washingtoni követe asonnal interveniált a külügyminiszternél, aki elren-

delte a vizsgálatot és megállapította, hogy mindketten ártatlanok az alkoholcsempészes vádjában. Alevra felesége a házkutatás izgalma következtében súlyosan megbetegedett. A román követ követelte, hogy a bírósági hatóságok bocsánatot kérjenek és kártérítést nyújtsanak Alevranak.

Az esettel kapcsolatban a washingtoni román követség jegyzékét intézett az amerikai kormányhoz és a jegyzékben kijelentette, hogy az amerikai rendőrség brutális elhomályosítja a szovjet összes borzalmait.

Jón! Jón!

A halál árnyékában

Werner Krauss — Angello Ferrari.

Romantikus dráma a ruszkabányai hegyek között

Jókai-regény, amelyet az Élet írt és csendőrségi jegyzőkönyvek igazolnak. A szerelmes pár boldogságát egy épülő hid akadályozta meg.

(Ruszkabánya, február 14.) Romantikus szerelmi regény ért szomorú véget tegnap egy öngyilkossággal a ruszkabányai hegyek között. A regény még akkor kezdődött, amikor a Löffler-féle volt erdőkitermelési vállalat megkezdte a Ruszkabánya feletti erdőségek kitermelését. A vállalat iparvasutat építtetett és elhatározta, hogy egy hidat emel a Stója-völgyön át. Ez a hid azután tragikus szerepet játszott a regényes szerelmi történetben.

A stójai völgy, mely szakadék Ruszkabánya és a Stója hegység között és ha valaki azelőtt el akart menni Ruszkabányáról az alig 1000 lépésre levő Stójára, gyakran hetekig kellett járást keresnie, míg a patakot át tudott jutni. A hegyet különben embermárta rengeteg borítja és ebben él hosszú évek óta Ionase Vazul erdőfelügyelő család szépségű leányával, Trandafirral. Akár egy Jókai-regényben: Ionase patriarkális életet élt a leányával és Trandafir apján kívül csupán egy férfit ismert, Bozsi János 28 éves erdőkezelőt, aki udvarolt a leányt, de az nem szerette, csupán elbeszélgetett vele más társaság híján.

Egyszer aztán a szép Trandafir, akinek poétikus neve magyarul „rózsát” jelent, átment apjával néhány napra Ruszkabányára. A leány itt megismerkedett Posta Oéza fűrésztelepi felügyelővel és a fiatalok hajlamosan egymásba szerettek. Posta kétszer meg is látogatta a leányt apja házában, rengeteg időt áldozva az utra. Ekkor azonban már szó volt a hid felépítéséről és a két szerelmes előre örült a sűrű találkozási lehetőségnek. A hid megépítésé azonban egy évet késett és ezalatt Trandafir engedve a rábeszélésnek, feleségül ment Bozsihoz. Mikor a hid elkészült, Posta volt az első, aki átment azon, hogy lássa szerelmét, de utközben egy hidépítő munkás, aki Stójaról jött, közölte vele, hogy Trandafir pár órával ezelőtt meghalt. A fiatalleány zokogva botlott a ravatalon fekvő Trandafirra. Még Ionase és Bozsi vigasztalták, annyira kétségbe volt esve. Közben odaérkezett az új hidon át dr. Riegerhaupt körorvos, aki megállapította, hogy a halottnak

vél leány csupán tetszhalott és injekcióval életre keltette. Trandafir felült az ágyon és amikor Postát meglátta, éles sikollyal hanyatlott hátra. Ekkor Ionase és Bozsi fellépése is megváltozott. Turfára adták Postának, hogy Trandafir Bozsi felesége és felszólították, hogy távozzék. Posta támoilyogva ment a Ionaseék házából és a stójai hídról levetette magát a mélységbe. A patak a holttestet elsodorta, úgy, hogy arra még nem akadtak rá a munkások.

Szinte hihetetlennek hangzik ez a történet ma, pedig ilyen romantikusan ért véget a regény. Legelőbb is így mondják el azt azok a csendőrségi jegyzőkönyvek, amiket az esetről felvettek.

A városi szövet gőnheszerzése.

(Arad, február 14.) Érdekes ügyet tárgyal ma az aradi városi műszaki bizottság. A városi gépüzemek vezetősége néhány hónappal ezelőtt javaslatot tett a város vezetőségének arra, hogy az üzemek részére egy második Diesel-motort vásároljanak, amivel lehetővé teszik, hogy a város saját maga lássa el villanyárammal üzemét. Ez ellen a villanygyár annak idején tiltakozott, azzal érvelve, hogy a város kötelezte magát arra, hogy a villanygyártól veszi az áramot és ennek ellenében a gyár lényegesen leszállított árakat számított fel. Tegnap tárgyalta az ügyet a műszaki bizottság, amely hosszas vita után egy Bakonyi Kálmán műegyetemi tanár, Schapira Astra-gyárt igazgató és Klein Vilmos mérnökből álló albizottságot delegált a kérdés tanulmányozására. A műszaki bizottság ezenkívül több kisebb ügyet tárgyalt le. Elhatározta, hogy a Shone-csatorna részére centrifugális gépet vásárol, hogy ezzel a csatorna zavartalan működését biztosítsa, az ivóvíz tisztaságának megővására pedig mérsadagotó készüléket vesz a vízműveknek. A szükséges gépek beszerzésére árlejtést írtak ki.

Jón! Jón!

A halál árnyékában

Werner Krauss — Angello Ferrari